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кафедр. 
Методика постановки та проведення НДРС у навчальному процесі визначається специфікою, 

традиціями, науковою і матеріально –технічною базою ВНЗ. 
З перших днів участі студентів у дослідній роботі слід привчати їх до самостійності, не опікати, 

але контролювати. 
Науково –дослідна робота студентів поза навчальним процесом передбачає участь студентів: 
—у роботі наукових гуртків, творчих секцій, лабораторій; 
—у виконанні держбюджетних та господарських наукових робіт, проведенні досліджень у межах 

творчої співпраці кафедр, факультетів, комп'ютерного центру тощо; 
—у написанні статей, тез, доповідей; 
—у наукових конференціях, конкурсах, предметних олімпіадах.  
—Керівництво науково –дослідною роботою студентів у ВНЗ здійснюється проректором із 

наукової роботи, студентським науковим товариством університету та факультетів і гуртки кафедр. 
Наукова Рада інституту працює в тісному зв'язку з СНТ факультетів та кафедр. Наукові гуртки 

працюють на кафедрах – це невеликі творчі колективи (10 –15 осіб), яким керують досвідчені викладачі, 
кандидати наук. 

Кращі наукові роботи студентів публікуються в наукових журналах, доповідаються на 
конференціях різних рівнів – від факультетської до загальнодержавної, висуваються на конкурси, премії. 

Студенти –науковці, випускники ВНЗ, за рішенням ДЕК та СНТ інституту можуть бути 
рекомендовані до вступу в аспірантуру, на викладацьку роботу. 

Отже, широке залучення студентів до науково –дослідної роботи, збагачення їхніх знань новими 
науковими даними, розвиток здібностей до творчого мислення, наукового аналізу явищ, процесів є 
принципово важливим. У зв'язку з цим до навчальних планів вищих навчальних закладів в Україні 
включено спеціальні дисципліни з основ науково –дослідної діяльності, введено елементи наукової 
творчості у фундаментальні, професійно –орієнтовані та спеціальні дисципліни. 

 
 

ШЛЯХИ РЕАЛІЗАЦІЇ АКМЕОЛОГІЧНОЇ СТРАТЕГІЇ  
В ПРОЦЕСІ ПІДГОТОВКИ СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА 

Ю.М. Галатюк, канд.пед.наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

Реформування вищої школи спрямоване, насамперед, на підготовку висококваліфікованого 
компетентного фахівця, здатного творчо реалізовувати свої знання і вміння, постійно підвищувати 
власний професійний рівень, орієнтуючись у шаленому потоці нової інформації. 

Далі ми будемо вести мову про вищезгадані завдання у контексті підготовки учителів –фізиків, 
хоча, на наш погляд, багато з того, що буде сказано нижче є актуальним для підготовки фахівців будь –
якої спеціальності.  

В основу підготовки фахівців має лягти акмеологічна стратегія. Зазначимо, що акмеологія (від 
грецького слова акме – вища точка, зрілість, розквіт) – це нова міждисциплінарна галузь у системі знань 
наук про людину, яка досліджує закономірності розвитку особистості, досягнення нею вершин 
професійної майстерності. Шляхи і засоби формування професійної спрямованості, стимулювання 
здобуття професійної компетентності, розвиток здібностей до професійної діяльності – це основні 
проблеми акмеології. Відповідно акмеологічна стратегія навчання, вдосконалення, корекції і 
самореорганізації професійної діяльності будується на основі попередньо виявлених і розроблених 
моделей діяльності, застосування принципу акмеології, акмеології творчої діяльності фахівця 
(детальніше див. [4,6]). 

Виходячи з цього, фахова підготовка спеціалістів має бути спрямована не лише на засвоєння 
нормативних схем професійної діяльності з метою подальшого їх застосування у конкретних ситуаціях із 
урахуванням чи без урахування їхньої специфіки, а на формування творчого бажання і вміння 
створювати власні оригінальні підходи до виконання професійних завдань. Мова йде про формування 
професійного мислення, під яким насамперед розуміють “інтелектуальну діяльність щодо розв’язування 
професійних задач” [5, с.288]. Вміння ставити завдання і творчо їх розв’язувати є одним із основним 
критеріїв високого рівня фахової підготовки.  

У будь –якій професійній діяльності можна виділити, принаймні, три рівні її реалізації:  
Перший рівень: нормативно –репродуктивний. 
Другий рівень: адаптивно –перетворюючий. 
Третій рівень: творчо –пошуковий. 
Якщо перших два рівні передбачають відтворення раніше засвоєних нормативних моделей 

професійної діяльності, або їхнє використання як орієнтувальної основи, то третій рівень 
характеризується відходом від шаблонів і стереотипів, пошуком нових ефективних моделей діяльності.  
Спостереження за професійною діяльністю вчителів, а також аналіз науково –дослідницьких даних щодо 
їхньої педагогічної майстерності [2;3] свідчать про домінування нормативно –репродуктивної та 
адаптивно –перетворюючої форм її прояву.  
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Аналіз причин цих реалів спонукає до висновку, що орієнтація на вищезазначені форми організації 
власної педагогічної діяльності формується у майбутніх вчителів ще під час навчання у педагогічному 
вузі. Підтвердженням цього є результати спостережень за самопідготовкою студентів до практичних 
занять із шкільного курсу фізики та методики її викладання. Значна частина студентів, проявляють 
схильність до використання готових педагогічних моделей організації навчальної діяльності, 
запозичених з методичних посібників, без намагання критичного їх аналізу і оцінки. Особливо це 
помітно під час моделювання студентами педагогічних ситуацій та розробці конспектів уроків, коли 
вони проходять педагогічну практику.  

Вищесказане дозволяє констатувати, що одним із фундаментальних професійних умінь, яким має 
володіти майбутній вчитель середньої школи, а також викладач вищого навчального закладу – це вміння 
моделювати навчальну діяльність. В широкому аспекті педагогічне моделювання слід розглядати як засіб 
реалізації акмеологічної стратегії фахової підготовки в сучасному вищому навчальному закладі.  

У вузькому розумінні педагогічне моделювання – це вміння творчо організовувати навчальний 
процес з предмету, а точніше пізнавальну діяльність школярів чи студентів у всіх її проявах. Організація 
навчальної діяльності, поєднання різних її видів у контексті окремого заняття вимагає від вчителя 
належної теоретичної підготовки і неабияких творчих зусиль. Однак, формування ефективного 
педагогічного досвіду є складним системним процесом, і як показує аналіз його генезису, він може 
формуватися або стихійно і неалгоритмізовано, або цілеспрямовано, на основі відповідних технологій. 

 Як показують результати проведеного нами дослідження, досить ефективним методичним 
прийомом, який дозволяє активізувати навчальну діяльність студентів і сприяє розвитку їхнього 
творчого потенціалу, є систематичне залучення їх до моделювання різноманітних педагогічних ситуацій 
шляхом виконання творчих педагогічних завдань. Нижче зупинимося на елементах технології 
формування у студентів професійного вміння організовувати творчий навчальний процес, яка розроблена 
і відпрацьовується нами на практичних заняттях із шкільного курсу фізики з методикою викладання, а 
також на заняттях спецкурсу “Інноваційні підходи в організації творчої діяльності учнів з фізики”. 
Технологія передбачає два етапи у діяльності майбутнього вчителя.  

Перший етап – це моделювання фрагмента творчої навчальної діяльності на основі її системно –
структурного аналізу. Цей етап має на меті засвоєння студентами технологій проектування різних 
фрагментів творчої навчальної діяльності, виходячи з парадигми, що організація будь –якого виду 
навчальної дiяльностi може бути технологiзована, тобто являти собою певну технологічну систему, яка 
включає в себе систему дидактичних цілей органiзацiї даного виду навчальної дiяльностi; систему 
дидактичних вимог, дотримання яких забезпечує досягнення системи цілей; систему засобів органiзацiї 
навчальної дiяльностi, до складу якої входять система засобів проблемно –змiстового забезпечення, 
засобів керування діяльністю, засобів забезпечення зворотного зв'язку (засобів контролю); а також 
методичні вказівки щодо їх застосування.  

 В основі формування професійного вміння організовувати творчу навчальну діяльність покладено 
розроблену нами концепцію моделювання творчої навчальної діяльності на основі системно –
структурного аналізу [1]. Ця концепція ґрунтується на представленні навчальної діяльності як системи, з 
певною структурою основних компонентів. Модель, яка відображає діяльність, у певній її декомпозиції є 
одночасно засобом дослідження і результатом проектування. 

Педагогічне моделювання творчої пізнавальної діяльності включає моделювання суб’єкта 
діяльності, засобів проблемно змістового забезпечення, процедури діяльності, продукту діяльності, умов 
діяльності. Матеріалізованим відображенням результату педагогічного моделювання є евристичний 
модуль творчої діяльності, який містить декілька блоків: блок цілепокладання і мотивації, блок 
проблемно –змістового забезпечення, блок навчаючого впливу або керування діяльністю, інформаційний 
блок, блок контролю. 

 Окремо слід зупинитися на методологічному аспекті педагогічного моделювання. Метод 
моделювання є одним із основних методів наукового пізнання. Набувши статусу загальнонаукової 
категорії, моделювання успішно застосовується у всіх сферах наукової і не лише наукової діяльності. 
Мисленні (ідеальні) моделі є основою теоретичного мислення. В нашому контексті педагогічні моделі є 
основою професійного мислення вчителя. Будучи представлені матеріалізованими засобами (мовою, 
знаками), вони є орієнтувальною основою професійної діяльності. 
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РОЛЬ МІЖПРЕДМЕТНИХ ЗВ’ЯЗКІВ В ПОЗАКЛАСНІЙ РОБОТІ 

Войтович О.П., здобувач  
Рівненський державний гуманітарний університет, м.Рівне 

Досвід показує, що розвиток школяра відбувається не тільки на уроці, а й у позаурочний час у 
атмосфері вільного спілкування, праці і дозвілля. В наш час перед вчителями навчальних закладів 
різного типу постало завдання переглянути принципи організації та зміст позакласної роботи з огляду на 
профілізацію старшої школи, вимоги сьогодення щодо рівня компетенції випускника, реалії розвитку 
соціально–економічної сфери нашої держави [4]. 

На сьогодні в наукових працях [1–3] виділяють такі основні функції позакласної роботи: 
- освітня – одержання позапрограмних знань; 
- виховна – збагачення і розширення культурного простору освітнього середовища, формування в 

учнів чітких моральних орієнтирів, екологічної культури поведінки; 

- креативна – розвиток творчого потенціалу особистості; 
- компенсаційна – доповнення базового компонента середньої освіти новим змістом, напрямами 

та сферами діяльності; 

- рекреаційна – організація змістового дозвілля як сфери відновлення психофізичних можливостей 
учня; 

- профорієнтаційна – сприяння у визначенні життєвих устремлінь учня, формування стійкого 
інтересу до соціально значущих видів професійної діяльності; 

- інтеграційна – збагачення змісту знань учнів основами інших навчальних предметів; 
- соціалізаційна – засвоєння учнем соціального досвіду на основі взаємодії з іншими суб’єктами 

навчання; 
- самореалізаційна – самовизначення учня в соціально– культурних формах життєдіяльності, 

проживання ним ситуації успіху. 
Ми хочемо звернути сьогодні увагу на те, що в зміст позакласної роботи слід включити 

використання міжпредметних зв'язків, тобто реалізовувати інтеграційну функцію, оскільки, на нашу 
думку, вони значно підвищують ефективність навчання і виховання школярів та сприяють розвитку 
творчих здібностей учнів. Різні форми позакласної роботи дають змогу вчителю враховувати 
індивідуальні особливості учнів, їх схильності, освітні потреби, пізнавальні та професійні інтереси. 

У педагогічній літературі [2–4] виділяють такі форми позакласної роботи: усні журнали, 
позаурочні читання, предметні вечори, факультативні курси, вікторини, диспути, позапрограмні 
екскурсії, олімпіади, гуртки та інше. Форми позаурочної роботи поділяються на індивідуальні , групові, 
масові, систематичні і епізодичні залежно від кількості учнів та періодичності проведення. До 
індивідуальних форм можна віднести реферати, твори, самостійні дослідження, доповіді, відгуки про 
книги і статті, самоспостереження, досліди, збір матеріалів з міжпредметної проблематики і т.п. Групові 
форми: міжпредметні тематичні гуртки, практичні роботи, обговорення книг, оформлення стінгазет, 
групові творчі завдання і т.п. Масові форми: міжпредметні екскурсії, вечори, семінари, конференції, 
факультативи, турніри, лекторії, конкурси, олімпіади і т.п. 

Аналіз досвіду здійснення позакласної роботи школярів на основі міжпредметних зв'язків 
дозволив виділити ряд педагогічних умов, що забезпечують ефективність в організації такої роботи: 
висунення комплексної проблеми, задачі, що дозволяє групувати знання з різних предметів навколо 
одного об'єкту пізнання; включення виховних задач, питань практичної діяльності учнів в позакласні 
заходи міжпредметного змісту; опора на наявні стійкі інтереси школярів і вміння знайти таку спільну 
роботу для учнів з різними інтересами, яка викликала б потребу у вивченні загальної їх області знань; 
закріплення, розширення і поглиблення в позакласній роботі об'єму знань, умінь і навиків, отриманих на 
уроках, використання науково –популярної літератури з предметів, тісний зв'язок з навчальною 
діяльністю. 

Ефективність міжпредметних зв'язків зростає, коли існує природний зв'язок навчальної і 
позакласної роботи. Для цього на уроках необхідно створювати спеціальні ситуації, що викликають в 
учнів потребу в позакласній пізнавальній діяльності міжпредметного змісту, а в навчальній роботі 
використовувати результати позакласної міжпредметної діяльності, виявляти пізнавальні інтереси 
школярів і розвивати їх на уроках і в позакласній роботі з різних предметів. Використання зв'язків між 
предметами в їх різних видах показує, як можна гнучко варіювати зміст і методи предметного навчання, 
зберігаючи при цьому специфіку окремих навчальних предметів.  
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